

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.010

Jueves 31 de Marzo de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA • • • ABIERTA • TODA • LA • NOCHE • • •
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

La que paga más contribucion de la provincia.

Gran FARMACIA CARPA ABIERTA TODA LA NOCHE
Servicio esmerado y precios los más económicos.

A esto se debe el aumento de mi despacho desde mi traslado y que aumentará más, cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares.—No contienen ópio ni morfina.
Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas.—En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

TOS Desaparece rápidamente usando el **JARABE SERRA** **TOS**

No contiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningun peligro.—Véase el prospecto.

TOS FARMACIA SERRA **TOS**
Abierta toda la noche.

EL CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado de su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acreditan serlo

PAN de 1.ª clase á 4 ptas. 80 céntos. la arroba
CALLE CREU VERMELLA (A) VENT, NÚMERO 5



LA INMEJORABLE PARISIEN

FABRICA DE CORSÉS

Especialidad en corsés á medida.

Hechura Parísien.—Fajas higiénicas.—Tirantes Espalda.

Reus.—Calle Mayor, 9 y Concepción, 1.—Reus.

AVISO AL PÚBLICO.—Esta Corsetería es la que goza de más fama de la provincia en formas elegantes. Inmenso surtido de Corsés de varias hechuras á

PRECIOS REDUCIDOS

Tijera y Pluma

Ahora que pasaron ya las elecciones y no puede suponerse que obedezca mi conducta á móviles interesados, hora es de hacer constar que la candidatura que la Unión Conservadora presentaba por esta Circunscripción, iba recomendada en una circular en la que, entre otras, se leía la siguiente declaración:

«... las aspiraciones y el programa de la Unión Conservadora se inspiran en los respetos, en la confianza, en el principio moral de las leyes y de las costumbres, de suerte que en la instrucción pública y en la vida toda del Estado sea una verdad práctica, positiva y eficaz, que la religión católica es la religión del Estado español.»

Lo cual, dicho sin preámbulos, significa que hace falta la unidad religiosa y su obligado complemento: la inquisición en una y otra forma.

¡Valientes reaccionarios están los conservadores de la unión!

Ahora va una noticia que desde hace días tengo en cartera:

«Desde hace algun tiempo era cuestión

de estudio, por parte de quien corresponde, si debía prohibirse á los sargentos, cabos é individuos de tropa el que se sentaran en las butacas y sitios de preferencia en los teatros. Se ha decidido al fin que no debe prohibirse este derecho á los sargentos, cabos y soldados.»

Está bien acordado eso. Bastante desigualdad hay ya en materia militar con que sean solo los pobres los que hayan de defender la patria que debiendo ser de todos, es solo patrimonio de unos cuantos privilegiados.

Plácemes mil merece el Gobierno ó los funcionarios del mismo que han resuelto el asunto en el sentido indicado, pero por «Matraca» y Pablo Cruz, ¿no hay otros asuntos de mayor interés que soliciten la atención de nuestros hombres políticos?

El Obispo de Barcelona ha publicado una pastoral en la cual afirma que las guerras de Cuba y Filipinas las ha suscitado Dios «ofendido por las infidelidades pasadas.»

Yo me quedo patitioso ante la bondad y la justicia que á su Providencia atribuyen los católicos.

Si fuera deista les llamaría blasfemos,

pero como no lo soy, me contento con gritarles: ¡Obispos!

Leo: «En una escuela laica de Mataró recibían enseñanza gratuita algunos infelices hijos de obreros.»

«Saberlo las piadosas señoras de cierta Asociación benéfica que de vez en cuando socorrian con una miserable limosna á las madres, y retirarles el socorro, todo ha sido uno.»

Así entiende y practica la beatería que nos deshonorra y explota, la máxima aquella de «haz bien sin mirar á quien.»

Va resultando mucha moral la moral de los católicos.

Hasta serán capaces de robar el aceite de la sopa de un pobre para hacer arder una lamparilla ante cualquier tronco de madera.

Un jesuita llamado Sola predicó dias atrás un sermón en Palma de Mallorca y pronunció la frase «Esto se va.»

Es la primera vez que estoy de acuerdo con un jesuita

Pero no; me ratifico: á esto hay que echarlo.

Refiriéndose á las Cortes últimamente elegidas, escribe «La Bandera Regional» de Plasencia:

«No tendrá el pueblo genuina representación en las Cortes por que el Gobierno no quiere que la tenga; porque conoce demasiado que la conciencia del país le es francamente hostil, sabe que nadie cree en sus panaceas de charlatan incansable, y necesita agarrarse para no caer á los artificios que le sugiere su inextinguible sed de dominación.»

El es rey, Gobierno, Cortes y pueblo, todo á un tiempo mismo; porque con este hipócrita y ridículo actual sistema de cosas, ha encontrado el medio de anular el poder real y arrogarse él de las Cortes, formando éstas de un rebaño de lacayos y ayudas de cámara poco aprensivos, dedicados por completo á su servicio.»

No es lo peor del caso que haya gentes que se presten á ser lacayos sin soldada, sino que haya abajo un pueblo explotado y oprimido que lo tolere.

¿Cuándo va á ser hora de levantar la cabeza y enseñar los puños?

CRELS.

¿En qué quedamos?

Nos duele tener que señalar inconsecuencias incalificables en colegas que apreciamos por lo que representan y por lo que valen, pero cuando el no hacerlo pudiera traducirse ó por complicidad ó por corteidad de vista, y ya que un colega el «Diario del Comercio» de Barcelona señala la inconsecuencia de la actitud y conducta de los catalanistas de esta ciudad haciendo constar que hemos visto al grupo catalanista y regionalista «que en sus buenos tiempos dirigió mil pestes contra los políticos á la madrileña, asociarse con los centralizadores, apoyar con todas sus fuerzas la candidatura ministerial y efectuar actos que repugnan á los verdaderos regionalistas catalanes», como callar sería sospechoso, como que sobre nuestra actitud no queremos que recaiga sospecha alguna, hemos de manifestar la sorpresa y extrañeza que nos ha causado ver á «Lo Somatent» periódico autonomista y regionalista, apoyar una candidatura de centralistas y encasillados además, según se dice.

Nos ha sorprendido tanto más esto, cuanto el mismo «Somatent» en su número de anteayer habla de «esta España corrompida, que se va aniquilando á causa de son desprestigiado sistema parlamentari centralizador; y que ja no's pot aguantar mes, puig ja ho havem acabat tot... ¡fins la paciència!»

Y nuestra sorpresa sube de punto, hasta el extremo de hacernos exclamar: «¿En qué quedamos?», cuando recordamos que «Lo Somatent», órgano de los catalanistas, ha hecho una brillante campaña en defensa de la candidatura del regionalista señor Permanyer en Villafraanca del Panadés, candidatura que apoyaban los federales en párrafos muy entusiastas que el mismo «Somatent» trascribió con aplauso.

Conviene á nuestro entender, que fijemos actitudes y «Lo Somatent» se encuentra en el caso de fijar la suya de un modo categórico, para que no se diga de él que apoya en la Circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, á candidatos centralistas y ministeriales y en Villafranca del Panadés, presta todo su concurso al candidato regionalista que intenta y se propone firmemente acabar con el actual sistema parlamentario centralizador que ya es inaguantable, y que con todo ha acabado, hasta con nuestra paciència!

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Eléctrica

A LOS PUEBLOS REPUBLICANOS

Dimos, como era de justicia, las gracias á los republicanos de Vimbodi por su comportamiento en las elecciones últimas.

Seria pecar de injustos, y no queremos serlo, no citar con elogio á los correligionarios de Cornudella, Irlas, Perafort, Porrera, Poboleda, Pradell, Prades, La Riera, Riudecols, Secuita, Vilanova de Escornalbou, Bellmunt, Vilaplana, Vilella Alta, Vilella Baja y á los de tantos otros pueblos más de esta Circunscripción que en la lucha electoral última se han portado como buenos apoyando la candidatura de la Fusión Republicana.

Queda pagada, por nuestra parte, la deuda, cosa que no es fácil hagan los candidatos monárquicos electos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Los jornaleros ante el derecho

Fabrica el panadero el alimento cotidiano con harina del trigo que produjera la diligente labor de jornaleros agricultores. Al trabajo común de unos y de otros se debe el pan, objeto de afanes y de anhelo.

Fabrica las telas el obrero, ora con las fibras de algodón, del lino ó del ramio, ora con el vellón de las ovejas que apacentara el ganadero, ora con la finísima seda elaborada por el gusano, que no se crió sin cuidados cotinuos y solícitos.

Fabrica así la casa como el palacio el albañil dirigido por arquitectos á cuya obra cooperan artistas y artesanos, utilizando así el hierro que arrancó el mineral del filón subterráneo como la piedra que labró el cantero, y la madera de los árboles debida al trabajo del arboricultor. Merced á estos afanes pueden construirse caseríos, aldeas y ciudades que sirven al ser humano de defensa, de reposo, de nido á sus amores, de cuna á sus hijos, de hogar á su familia, y acrediten al través de los siglos, hasta en las ruinas, que allí venció el hombre á la naturaleza y le imprimió el sello de su inteligencia soberana, haciéndola obediente á su servicio.

No fabrica el campesino la succulenta carne de la res cebada, ni el fruto de los árboles, ni el ave doméstica, ni la pieza de caza; pero la plantación y el cuidado del árbol, la cría del animal doméstico y la muerte del animal silvestre fueron obra de sus manos.

No fabrica el carbón quien lo extrae de la mina, pero sin que lo haya cortado tra-

josamente del filón, sin que haya desafiado las explosiones del fuego grisú, que á tantos mata, ni podrá la audez locomotora cruzar el espacio ni se deslizará por las olas en veloz y rítmica carrera el gigantesco barco, ni hará la máquina la penosa labor antes á la fibra muscular encomendada, ni la fuerza productora del espantoso rayo, convertida en luz, alumbrará las ciudades ni llevará por tierras y por mares en momentos los decretos de la voluntad, obedeciendo al conjuero imperativo del hombre.

De tan grandes maravillas, de tan pingües productos, de tamaña riqueza, sólo reciben los trabajadores un misero jornal apenas suficiente para las necesidades más apremiantes de la vida. Nada importa que algunos jornaleros, por unas ú otras causas, suban á las cumbres de la sociedad, ni que caigan en la masa trabajadora algunos arruinados capitalistas; ni el que subid á la cumbre mejore la condición de sus antiguos compañeros, ni el que llegó de arriba trajo para los nuevos ni una mínima parte de los privilegios que disfrutaba.

Antes, como después de estas insignificantes mudanzas, prosigue de la misma suerte la lucha que sobre el precio del trabajo sostienen capitalistas y jornaleros; más en posición tan diversa los combatientes, que mientras los unos, rodeados de comodidades, luchan por la ganancia, empujados los otros por necesidades apremiantes luchan por la vida.

En la lucha tienen los capitalistas á su favor técnicos y directores bien retribuidos, entera la utilidad de la máquina, el crédito, la renta, el monopolio de la producción y del comercio como obligadas precesas del capital.

Sólo uniéndose fraternal y vigorosamente pueden los jornaleros defender su salario contra tan grandes desventajas, y aun así quedan ligados por el capitalismo á la miseria.

G. PALMA.

La Autonomía Se vende en LÉRIDA en casa de don Francisco Cases, L'brero, Pórticos bajos.

RECORTE

Son tan íntimas las relaciones que median entre la igualdad y la libertad á pesar de su oposición relativa, que allí donde hay un ser uno, singular ó colectivo, hay un ser libre y autónomo. Del principio de unidad combinado con el de variedad se forman en la naturaleza los grupos, las especies, los géneros. Del principio de igualdad combinado con el de libertad proceden en la humanidad los individuos, la familia, el municipio,

la provincia, la nación, los continentes; seres distintos entre sí por el genio, por el temperamento y por las costumbres que determinan especialidad respectiva en las leyes, en la lengua, en el arte, en la literatura y en la historia. Cada una de estas unidades representa un principio á que corresponde un desenvolvimiento adecuado, peculiar: un criterio, una razón, un ser libre, una autonomía; y según que este ser se manifieste más indivisible, así la autonomía es más perfecta y permanente. El individuo es el ser humano autónomo por excelencia; el que alcanza, por decirlo así, la plenitud de la soberanía; le sigue la familia y después el municipio. En el orden político nada hay tan sustantivo, tan independiente, tan inalterable como estos tres seres. La provincia es divisible y está sujeta á mil variaciones. Lo mismo sucede con la nación. Una guerra de conquista puede dividirlas y separar sus partes. La Alsacia y la Lorena eran antes unas con Francia; hoy lo son con Alemania. Saboya y Niza fueron de la unidad italiana, hoy son de Francia. Parte de una provincia puede quedar á un lado y parte á otro en esos arbitrios de las tiranías. Parte de una nación desgarrada, de Polonia por ejemplo, será de Rusia, parte de Prusia, parte de Austria. ¿Sucede lo mismo con el individuo, con la familia y con el municipio? A donde van estos, van enteros, indivisibles. Solo muertos ó destruidos pueden repartirse sus despojos. Pueden ser hoy de una nación, y mañana de otra; pero permanece su personalidad, su unidad, su substantividad, digámoslo así.

Los lazos que unen á la especie humana son más reales y se sienten más vivamente en esos círculos en que apenas hay distancia alguna de hombre á hombre, en que el movimiento más débil, físico ó intelectual, produce rocas continuos, en cuya virtud se aviva y manifiesta el calor inextinguible de las almas, se agita pederoso el pensamiento y palpita el corazón, evocando ideas y sentimientos de comunidad y amor, y mostrando evidentemente la necesidad de la ayuda y de los servicios mútuos. No es de extrañar que grandes filósofos como Aristóteles y Plutón, considerasen la ciudad como el ideal del estado político, como el ideal de las naciones.

PABLO CORREA Y ZAFRILLA.

Democracia, Federación y Socialismo.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

LA RELIGIOSA

por DIDEROT

con ellos un paquete que di á la tornera, me apresuré á salir, sin pedir siquiera licencia para despedirme de la superiora. Desde la muerte de sor Ursula con nadie me ligaban allí los menores vínculos de afecto.

Unos momentos más tarde me encontraba en una carroza que me esperaba á la puerta. Después supe que el vicario, M. Manouri y la señora presidenta de *** se habían presentado en la celda de la superiora para hacerla saber mi partida. En el camino, la religiosa, tomó á su cargo instruirme de las costumbres de la nueva casa, limitándose la tornera á pronunciar al final de cada período un: «Es exacto», parecido al estribillo de una canción. La primera se felicitaba de la elección que se había hecho de ella para buscarme, y manifestando deseos de ser mi amiga, me hacía sabedora de algunos pequeños secretos que creía podrían serme útiles.

No sé si habéis visto el convento de Arpajon. El edificio es una extensa mole cuadrilonga, cuyas dos principales fachadas, dan, la una sobre el camino real y la otra

sobre dilatados jardines. A cada una de las ventanas de la primera de ellas, se veía asomar las cabezas de dos ó tres religiosas, circunstancia que, mejor que todos los datos que me había suministrado mi compañera, me decía el orden que reinaba en aquella casa. Indudablemente, concían perfectamente nuestro coche, porque en un abrir y cerrar de ojos, todas las ventanas se cerraron y aquellas cabezas cubiertas por las tocas desaparecieron en el momento en que llegaba á mi nueva prisión. Entonces, la superiora saltó á mi encuentro con los brazos abiertos, me abrazó, me tomó cariñosamente de la mano y me condujo á la sala de recepción, donde ya me aguardaban muchas religiosas y á la cual no tardaron en venir otras varias.

La superiora se llamaba madame *** y no puedo resistir al deseo de hacerlos su retrato antes de pasar más adelante. Era una mujercilla que á pesar de su redondez de formas y de su escasa estatura, no carecía de vivacidad y prontitud en los movimientos; su cabeza no estaba quieta un momento; sus ojos, de los cuales uno (el derecho), era más alto y más grande que el otro; estaban dotados de una mirada penetrante y fugaz al propio tiempo y tanto en su manera de vestir como en su porte, se notaba algo de simpático al par que de extraño. Cuando andaba, sus brazos inclinados hácia

atrás se movían acompasadamente, movimiento que también se imprimía en su boca cuando hablaba y en todo su cuerpo cuando estaba sentada, pareciendo entonces que siempre había algo que la molestara. Distraída constantemente, os dirigía preguntas á cuyas respuestas parecía no prestar atención; tan pronto se mostraba familiar hasta tutearos, como imperiosa y fiera hasta el desdén, dirigiéndoos los más rudos improperios por las más leves faltas.

Compasiva y cruel alternativamente, su figura descompuesta, era la más fiel imagen de su carácter desigual, merced al que tan pronto la veíamos imponiendo castigos por todas partes como alternando con religiosas y novicias y acelerando de la manera más indecorosa los oficios divinos para ir á tomar chocolate ó café á esta ó la otra celda. Y sin embargo, después que ha hecho esto de pronto cambia la escena, hace tocar las campanas llamándonos á todas á la iglesia ó al coro y si alguna falta, la hace acudir á su celda, la manda desnudarse y darse veinte disciplinazos; la religiosa obedece, se quita el hábito, toma la disciplina y se marea; pero apenas se ha dado los primeros golpes, la compasión se pinta en su semblante, le arranca el instrumento de la penitencia, prorrumpe en sollozos, la besa la frente, los ojos, la boca y las espaldas y trueca en dulzuras el pasado furor. Con

una superiora semejante no hay medio de saber con que se cumplen los deberes y faltando la debida distancia, no es posible apreciar los actos que han de conquistarnos el favor de acarrearos la desgracia. ¿Queréis que os dé, en una cosa insignificante, el ejemplo general de su administración? Pues bien, básteos saber que dos veces al año corría de celda en celda arrojando por las ventanas todas las botellas de licor que encontraba y que dos días después ella misma enviaba otras equivalentes á las religiosas que habían sido objeto de aquel acto autoritario. Hé aquí la persona á que yo había hecho voto de obediencia, pues como sabéis, el voto pronunciado en un convento, es extensivo á todos los que ocupáis.

A la mañana siguiente me presenté en la celda de la superiora, á quien encontré rodeada de unas cuantas religiosas de las más jóvenes y agraciadas de la comunidad, pues según me dijeron, las otras habían hecho la visita y se habían retirado ya. A vos, señor marqués, que sois inteligente en pintura, puedo aseguraros que era aquel un cuadro por extremo agradable. Imaginaos un estudio con diez modelos, de las cuales la más joven podría tener quince años y la de más edad veintitres, y en medio de ellas una superiora que frisaba en los cuarenta, pero todavía fresca, blanca y sonrosada, y que, reclinada sobre las almoadas de su

Lo que cuesta una guerra

Con motivo de la tirantez de relaciones entre España y los Estados Unidos, parte de la prensa de aquel país se muestra en extremo belicosa.

Otra parte de esa misma prensa, con mejor sentido y menos patriotismo, trata de calmar los ánimos convenciéndoles de la inconveniencia de una guerra.

Al efecto y tratando la cuestión desde el punto de vista de los intereses materiales recuerda algunos datos de la guerra entre los Estados del Norte y del Sur, terminada en 1867.

En 1861, al comenzar aquella guerra civil, la Deuda de los Estados Unidos ascendía solo á 65 millones de pesos, cantidad insignificante para nación tan próspera, de tantos recursos y tan laboriosa.

A los cinco años de aquella lucha gigantesca, la Deuda había subido á dos mil setecientos millones de pesos, y un interés anual de 35 millones.

Terminada la guerra, disfrutó la nación un período de completa prosperidad, pero sin embargo la Deuda que la guerra creara aparece todavía como rastro de ruina en los actuales presupuestos, por una cantidad de 184 millones al año.

En esta cantidad no van incluidas las pensiones que los Estados del Sur pagan á los inválidos que pelearon bajo las banderas de los confederados.

Imposible apreciar, dicen los periódicos norteamericanos enemigos de la guerra, la riqueza destruida, pero sí puede fijarse con exactitud el número de víctimas que ocasionara aquella desdichada contienda.

Los federales tuvieron 306.000 muertos y los confederados 133.000.

Gobiernos y pueblos deben pesar mucho estos datos antes de lanzarse á ese azote que se llama guerra, perjudicial siempre para vencidos y vencedores.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Crónica

* Grave noticia.—Según anoche se afirmó con insistencia, y del fundamento del rumor claro está que no salimos garantizados, el regimiento de Luchana acantonado en Tarragona, recibió orden de estar dispuesto para embarcarse con rumbo á Canarias.

También el primer regimiento de Artillería de montaña acuartelado en San Agustín, Barcelona, recibió orden de preparar para embarcarse con rumbo á Canarias las dos baterías sistema Krupp, de tiro rápido, compuestas de 6 piezas cada una.

¿Nos encaminamos á un nuevo Sedán? Caiga la responsabilidad de él sobre la restauración monárquica.

* Preguntas sin malicia.—Señor Alcalde:

¿Es cierto que V. recomendó é hizo recomendar á los empleados de nuestro Ayuntamiento la candidatura Gay-Cañellas?

¿Es cierto que se llevó á votar á los aislados de la casa de Caridad, llegando hasta llevarlos en coche el hijo del candidato señor Gay?

Si esto es cierto como nos dicen, que el público juzgue la conducta de los que abusando de su situación en el poder imponen su voluntad, violentando conciencias.

* El tiempo.—Continuó ayer revuelto. Llovió, hizo viento, lució el sol...

¿Estamos en Primavera?

* Hoy debe celebrarse sesión la Comisión Provincial para resolver los asuntos pendientes de despacho.

* Ayer, mientras descansaba un momento uno de los trabajadores que parten piedra en los terrenos contiguos al Hospital, fué apedreado por los chicos mal educados que por allí campan á sus anchas gracias al abandono en que se tiene la vigilancia de aquel sitio.

Y no insistimos más porque se ve que no hay peor sordo que un Alcalde que no quiere oír.

* En pro de la revisión.—En Granollers los republicanos de la Fusión y el «Círculo Liberal» se han adherido á los acuerdos tomados en el meeting celebrado recientemente en aquella población pidiendo sea revisado el proceso de Montjuich.

* Botarell, La Selva, Alforja, La Esplugu.—Merecen muy especial mención los republicanos de estos cuatro pueblos que, rodeados de caciques y carlistas, han acudido á las urnas, votando la candidatura íntegra de fusión republicana.

* Diputados carlistas.—En representación de ese partido solo irán á las Cortes Barrio y Mier, Lorens, marqués de Tamarit, Mella y Villalonga.

* Diputados republicanos.—Se dice que serán quince los que tomarán asiento en el Congreso.

* Las Cortes venideras.—Se compondrán, según cálculos de un periódico barcelonés, de 192 liberales, 42 conservadores, 7 romeristas, 4 canovistas, 5 carlistas, 5 independientes y 15 republicanos.

* Sinceridad electoral.—Telegrafían desde Cádiz á un colega:

«Tengo noticias ciertas de que ha obtenido gran mayoría de votos en Algeciras el candidato republicano, don Luis Ojeda.

No obstante, faltan datos de dos pueblos, cuyos votos podrían regalarse al candidato encasillado y darle «oficialmente» el triunfo.»

* Huelga en Bilbao.—Se han declarado nuevamente en huelga los obreros mineros de aquella región excitados principalmente por los atropellos cometidos por el Gobierno con los socialistas en las últimas elecciones.

* Ha triunfado en Castellón de la Plana el candidato de la Fusión Republicana señor Gasset.

* Meeting revolucionario.—Según telegrafían á «El Noticiero Universal» de Barcelona, los revolucionarios, suponemos que los madrileños, tratan de organizar un meeting de protesta contra los republicanos que han acudido á las urnas, cuando la voluntad del partido se manifestó por el retraimiento.

Nosotros protestando, protestando siempre y sin hacer nada positivo en beneficio de la revolución.

IMPERDIBLE Se extravió ayer uno de oro con brillantes y esmalte negro.

El Administrador de este periódico gratificará al que lo devuelva.

* Vientos de paz.—Las impresiones que la prensa trae respecto al conflicto hispano-americano son optimistas.

Se cree, generalmente conjurado el peligro de un rompimiento de relaciones entre los Estados Unidos y España.

Nos alegraríamos.

* Han sido destinados á prestar sus servicios en los cuerpos de guarnición en esta provincia, los siguientes soldados recientemente regresados de Cuba:

Albuera.—Antonio Llagostera Cantero, de Tarragona; Juan Pons Beltrán, de Cherta; Antonio Escalera Arbó, de Mora de Ebro y Rufino Amorós Pellicer, de Poboleda.

Luchana.—Juan Pillecer Buenavid, de Tortosa; Pedro Robert Cabiller, de Alcover; Miguel Suñé Agulló, de Batea, y Simón Canals Lers, de Miravet.

* Las elecciones de Puerto Rico.—Dicen de Puerto Rico que á consecuencia del poco orden que han observado los conservadores en las elecciones últimas, éstos han sido completamente derrotados.

En la capital han triunfado los señores Molina, Gullón y Labra.

En Coama triunfó el señor Francos Rodríguez; en Guallanes el señor Cortón; en Cagnas el señor Cervantes; en Arecibo el señor Colón; en Litnado el señor Méndez y en Mayagüez los señores Silva y Moya.

* Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1162'92 pesetas.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria de la noche de ayer

Preside el Alcalde señor Borrás y asisten los Concejales señores Alimbau, Romero, Güell, Vergés, Abelló, Nougues, Casagueda, Joyé, Jordana, Pallejá, Quer, Bartolí, Más, Mayner y Briansó.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. El secretario lee algunas comunicaciones de Corporaciones religiosas invitando al Municipio á las ceremonias católicas del Jueves y Viernes Santo. Una de ellas pasa á la sección correspondiente.

Se lee el dictamen relativo á la instalación del alumbrado eléctrico público y particular en esta ciudad y condiciones establecidas para la misma.

Se aprueban.

Se lee el pliego de condiciones para conceder la instalación de un Teatro-Circo de verano en los terrenos contiguos al Hospital, con los cuales están conformes las comisiones de Fomento y Hacienda.

El Concejal señor Briansó propone una enmienda en el sentido de garantizar al Municipio de la responsabilidad del señor Grau Moneús que solicita la concesión, y opónese á la misma el señor Joyé por considerar el negocio ruinoso para el Municipio.

Contesta el señor Nougues á los argumentos que al otorgamiento de la concesión se oponen.

El señor Quer interviene con oportunidad diciendo que es inútil é innecesario averiguar como se propone, si el solicitante del permiso tiene ó no responsabilidad, pues la garantía de la responsabilidad del mismo está en el cumplimiento ó incumplimiento de las condiciones de la concesión.

Después de un ligero incidente con el señor Nougues, insiste el señor Briansó en que se exija al solicitante de la concesión del Teatro mayor garantía de la que en el dictamen se fija.

Se reúnen las comisiones de Fomento y Hacienda para discutir las enmiendas del señor Briansó y acuerdan no aceptarlas, pero si que el dictamen se modifique en el sentido de que el minimum de lo que en obras haya de invertir el concesionario se fije en 50.000 pesetas, que la fianza que haya de prestar sea de 5 000 pesetas, que á los 30 años de la concesión el Ayuntamiento se incorpore de terrenos y edificaciones, y que los terrenos que no destine á Teatro el concesionario sean convertidos en Jardines que puede utilizar el público fuera de las horas de función.

Propone el señor Mayner que además se imponga al concesionario la obligación de asegurar el Teatro de incendios.

Se aprueba el dictamen con las enmiendas propuestas al mismo.

Se leen y aprueban otros dictámenes de la sección de Fomento relativos á concesión de permisos á particulares para obras en sus propiedades respectivas.

Se da cuenta del resultado de la subasta efectuada para la construcción de sepulturas de 1.ª y 2.ª clase en el Cementerio General, que fué rematada provisionalmente á favor de doña Antonia Borrás Casellas, Viuda de Balada. El Ayuntamiento aprueba dicho remate.

Se da cuenta de la subasta de los terrenos contiguos al Hospital á la que, por determinadas parcelas han acudido algunos postores, acordándose adjudicar las parcelas 6 y 7 y declarar desierta la subasta de las parcelas restantes. El Ayuntamiento aprueba dicha adjudicación.

Se acuerda sacar á subasta los solares restantes, tan luego estén terminados los trabajos preliminares para ello.

Se presenta el plano general de construcciones del Cementerio, levantado por el señor Arquitecto Municipal, y el pliego de condiciones económicas para las mismas. Se aprueban.

También se aprueban las cuentas de particulares á cargo del Municipio.

Se acuerda pase á la sección de Fomento la petición del señor Coronel de Caballería solicitando se rebaje el precio puesto por el Municipio á los terrenos para la construcción del Picadero que tiene solicitado.

Después de esto se levanta la sesión. Eran las 9 y cuarto.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 30.

«La Lucha» de la Habana dice: ¿Es cierto que á bordo del «Maine» hubo en pocos días dos motines por haber prohibido á la marinería saltar á tierra? ¿Es cierto que un oficial yankee, descontento de la vida durísima de á bordo, dijo que vería con gusto que se volase el barco? ¿Es cierto que la explosión tuvo lugar cuando los jefes, en

su mayoría, estaban en un orgiástico banquete á bordo del «Washington»? ¿Qué precauciones se habían tomado al dejar cargados los cañones y los torpederos con las espoletas montadas? ¿Por qué no se ha encontrado un solo torpedo? ¿No debieron estar allí?

Todo esto lo debían haber tenido en cuenta los marinos norteamericanos al emitir su dictamen, en que se ofende á la nación española y se engaña á la nación norteamericana.

«El Liberal» dice que las cuestiones tratadas ayer en la conferencia de Sagasta y Woodford necesitan algo más que el asentimiento de la reina y el voto de las Cortes, porque el país solo puede aceptar la paz con dignidad y no de otra suerte.

REGISTRO CIVIL

del día 29 de Marzo de 1898.

NACIMIENTOS

Luis Dalmau Porta, de Juan y María.—Teresa Sendrós Masip, de Jaime y Rosa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Juan Hernández Gimenez, 53 años, San Pedro alta 90.—Jaime Raverter Roig, 65 años, Seminarios 35.—José Ferrer Reig, 76 años, Barreras 8.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «caucho» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

MEDIAS Y CALCETINES

Se confeccionan á medida á gusto del parroquiano, con la más completa perfección.

Especialidad en listados, por el medio más adelantado, sin necesidad de cortar el hilo.

Se fabrican llevando el algodón y cuidando de poner dicho artículo. Precios reducidos.

Elvira Llauredó

Calle de San Jaime, núm. 2, piso 3.º

TALLER

DE

RELOJERÍA

— DE —

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

Sellos para colecciones

Se compran y venden en casa de Pedro Test, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

—También se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sombra», «Sigo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetta», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo». —Libros y efectos de escritorio.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

